Na ostatnich zajęciach mówiliśmy o ryzyku zawodowym. Wielka firma zawsze, jak tworzy nowe stanowisko pracy dla pracownika zawsze jest odpowiedzialna za zrobienie oceny ryzyka na danym stanowisku pracy. Podobnie jest, gdy na stanowisku pracy zmieni się choćby jeden element. Poza tym firma po sporządzeniu oceny jest zobowiązana poinformować o tym pracownika, jakie zagrożenia istnieją na danym stanowisku pracy i w jakich warunkach pracownik będzie pracował. Oczywiście, jeśli to ryzyko jest duże, wszystko zależy od pracownika, czy taką pracę przyjmie. Wszystkie te kroki zawarte są w aktach prawnych, które są zawarte między innymi w konstytucji, która gwarantuje pracownikowi prawo do bezpiecznych i higienicznych warunków. Na podstawie tego fragmentu konstytucji z 1966 roku wydano szereg aktów prawnych w tym kodeks pracy podzielony na różne działy. No i istotna jest tez instytucja prawna, która sprawdza, czy firma dostosowuje się do tych wszystkich przepisów. Ta instytucją jest Państwowa Inspekcja Pracy. Z prawa pracy wyodrębniono bardzo szybko prawo górnicze, prawo hutnicze, prawo budowlane, prawo geologiczne – dla tych dziedzin zostały okreslone dokładnie zasady związane z ryzykiem zawodowym. Oczywiście jest ich więcej, a te trzy to tylko przykłady. Również istnieją układy zbiorowe pracy i inne porozumienia zbiorowe jako instrumenty ochrony dóbr osobistych. Dzisiaj natomiast po dokończeniu tematu poprzedniego przejdziemy do nowego tematu, a mianowicie powiemy sobie o pracy uzytkownika na stanowiksu komputerowym. Pracując na takim stanowsku prawie zawsze otrzymujemy różnego rodzaju informacje wzrokowe, a tylko czasami słuchowe. Za pomocą wzroku odbieramy 80 % tego co nas otacza i są to głównie informacje tekstowe, lub obrazkowe. Rzadziej są to sygnały dźwiękowe, którymi zwykle przekazuje się jakieś ostrzeżenia. Na poprzedniej lekcji na schemacie przedstawiona była komunikacja człowieka na stanowiksu pracy i mówiliśmy, że niezbędne są efektory. Dzis sobie o nich więcej powiemy. Te efektory to między innymi mowa, oraz efektory, które mogą wykonywać wysiłek fizyczny, czyli ruch kończyn ciała. I teraz pytanie, czy możemy za pomocą tych efektorów cokolwiek do komputera wprowadzić. Z mową to jest tak nie do końca, choć powstają już pierwsze urządzenia służące do rozpoznawania mowy ludzkiej, ale nie są one jeszcze tak doskonałe, gdyż rozpoznają pojedyncze wyrazy. Wysiłek fizyczny jednak jak najbardziej, gdyż on jest związany z ruchem rąk, a co się z tym wiąże – pisanie na klawiaturze. No i teraz jak wyglądają prace, które są wykonywane za pomocą komputera. Zwykle są to prace interakcyjne – wyszukiwanie danych, przetwarzanie tekstów, wprowadzanie danych, projektowanie. Mówiąc o wyszukiwaniu zwykle się wprowadza jakieś słowa kluczowe do wyszukiwarki i uzyskujemy odpowiedźw bazie danych. Przetwarzanie tekstów wiąże się z nanoszeniem poprawek i jest to typowa czynność biurowa. Wprowadzanie danych – najczęściej jest wykorzystywane w księgowości, no i projektowanie, czyli tworzenie nowych pomysłów za pomocą komputera. Przykładem może być pisanie programów. Większość prac obciąża zawsze wzrok i kończyny górne, czyli ręce. I teraz co w związku z tym musi być spełnione, aby komunikatywność na komputerowym stanowisku pracy była zapewniona. Na pewno liczy się wielkość i kształt symboli na ekranie monitora, czas prezentacji informacji na ekranie, no i oczywiście warunki pracy, czyli stanowisko dopasowane do możliwości, wymiary stanowiska i tak dalej. Brak dostosowania stanowiska pracy powoduje, że na takim stanowisku mamy dyskomfort fizyczny, jak również psychiczny, co oznacza, że na danym stanowisku czujemy się źle i nie odpowiada nam taka praca, bo nam przeszkadza. Z dyskomfortem fizycznym związane są między innymi uszkodzenia mięśniowo kostne bedące skutkiem źle dostosowanego stanowiska, albo takiego, który zawiera elementy, jak krzesło niedostosowane do naszych wymiarów antropometrycznych, czyli naszego ciała. I teraz kilka uwag o tym, jakie mamy ciało i jakie są możliwości naszego ciała. Między innymi powiemy, o strefie zasięgu rąk, która zostały przedstawiona na rysunkach poniżej:
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Na pierwszym rysunku mamy przedstawioną płaszczyznę poziomą, a na drugim – pionową. Jest to mierzone względem punktu wiążącego siedzenia. Najlepiej jak ręka jest ułożona w pozycji 30 centymetrów od tego właśnie punktu. Taki obszar jest obszarem najlepszym na stanowisku pracy. Teraz powiemy, jak wygląda wyposażenie stanowiska komputerowego. Na pewno w skład wejdzie klawiatura, mysz, jakieś urzadzenia dadatkowe tylko joystick, tablet, trackball, nastawnik kulowy – zależnie od stanowiska pracy. Oczywiście po za tym jednoska centralna, czyli komputer, stół, krzesło zwane siedziskiem i dodatki – drukarka, skaner, ksero, fax, telefon, uchwyt na dokumenty, podnóżek, ekran pokryty warstwą antyodbiciową. Kolejna rzecz, to regulowane wymiary stanowiska pracy, co przedstawia rysunek poniżej, jak również tabela, w której zawarte są zakresy regulacji elementów stanowiska komputerowego:
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[image: image4.jpg]Tab. Zakresy regulacji elementéw stanowiska komputerowego (wymiary
5-centylowa kobieta i 95-centylowy mezczyzna)

Element stanowiska Oznaczenie Zakres
narys. regulacii

Wysoko$¢ piyty siedziska A 40 + 50 cm
Wysoko$¢ dolnej powierzchni B 52 + 67 cm
blatu pod klawiature
Wysoko$¢ gornej powierzchni C 57 +75cm
blatu pod klawiature
Wysoko$¢ gornej powierzchni D 69 + 93 cm
blatu pod monitor
Wysoko$¢ poziomej linii widzenia E 109 + 133 cm
Zalecana odlegto$¢ obserwacji Fi+Fy 40 +70cm
Gteboko$¢ siedziska G 40 +45¢cm
Odlegtos¢ umozliwiajgca H min 82 cm
odsuniecie krzesta
Regulacja pochylenia podnézka | 0°+15°
Kat pochylenia linii widzenia J 35° (20° - 50°)





Osobnik p centylowy, o którym mowa wyżej, to taki osobnik, o takich wymiarach, że p procent populacji ma wymiary mniejsze. Zatem pięciocentylowy osobnik, to osobnik niewysoki, gdyż 5 procent populacji ma wymiary od niego mniejsze. Z kolei 95 centylowy to taki, dla którego 95 procent populacji ma wymiary mniejsze od niego samego. A więc bardzo duży. No i na powyższym rysunku mamy podane dostosowane zakresy regulacji dla danego elementu stanowiska. Wszystko po to, by pracownik miał pełen komfort. Jeśli na przykład będzie miał za wysokie siedzisko, czyli wysokośc płyty siedziska, to poczuje bóle mięśniowe, oraz mogą mu zdrętwieć nogi. Wszystko musi być zatem odpowiednio dostosowane. Naturalnie również ciało człowieka siedzącego przy komputerze musi być wyprostowane i nieskręcone. No i takie stanowisko komputerowe ponadto powinno być oddalone od okna na monimum 1 metr, gdyż bliżej będzie słaba widoczność obrazu na monitorze. Z kolei odległość między sąsiednimi monitorami powinna wynosić 60 centymetrów, zaś między pracownikiem, a tyłem monitora powinna zostać zachowana odległośc około 80 centymetrów. Teraz natomiast skupimy się na siedzisku pracownika, czyli krześle. Podstawą jest właściwe podparcie kręgosłupa. Jest to ważne z tego względu, że większośc pracowników biurowych godzinami w ciągu dnia, jak i wieczorem przesiaduje na stanowisku pracy przed komputerem i chodzi o zmniejszenie bulu spowodowanego tym ciągłym siedzeniem. Od tego między innymi jest to podparcie. Również powinno być ono w miarę nie męczące i nie twarde. Czyli dokładnie takie, jak na zdjęciach poniżej:
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Powinno mieć podłokietniki tak, jak to jest widoczne. No i na zdjęciach zostały określone regulacje siedziska, jak również odległości. Na pierwszym mamy standardowe siedzisko, a na drugim komfortowe – na takim stanowisku pracownik powinien się czuć najlepiej. Płyta siedziska powinna być także wyprofilowana i ustawiona pod odpowiednim kątem takim, jak zostalo to przedstawione na zdjęciu trzecim. No i oczywiście każde biurowe siedzisko powinno mieć pięc podpór na kółkach no i powinno być ustawione jak najbliżej monitora, ale tak, byśmy czuli komfort w nogach, a nie uciski. Prócz siedziska istotne jest także ergonomiczne ustawienie urządzeń dodatkowych takich, jak klawiatura komputerowa. Na rysunkach poniżej możemy zobaczyć, jak powinna wyglądać klawiatura dostosowana ergonomicznie do naszych potrzeb:
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Jak widzimy, powinna być ona pochyła i powinna mieć zachowane takie wymiary, jak wyżej. No i jeszcze poniżej możemy zobaczyć, jak powinna być ułozona ręka na klawiaturze w sposób prawidłowy:
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Oczywiście ręka przy pisaniu na klawiaturze nie może wisieć w powietrzu, ale powinna być ułożona swobodnie na klawiaturze, tak jak na pierwszej cześci rysunku trzeciego. No i dobra klawiatura powinna mieć czytelne dla oczu litery. I to w zasadzie wszystko, jeśli chodzi o klawiatury. Co do myszy, to warto wspomnieć, że coraz więcej myszy jest produkowanych z myślą o pracownikach, by były jak najwygodniejsze dla dłoni. Starsze były dwuprzyciskowe w postaci cegły. Teraz weszły na rynek trzyprzyciskowe w postaci opływowej z elementem służącym do przesuwania się pomiędzy stronami jakiegoś dokumentu, lub strony internetowej. No i również ergonomia tyczy się takich elementów dodatkowych, jak ekran dotykowy strosowany na stanowiskach informacyjnych, oraz nastawnik kulowy. Na poniższych rysunkach można zobaczyć, jakie sa wymagania co do tych sprzętów. Na rysunku pierwszym i drugim – nastawnik kulowy laptopa:
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[image: image16.png]Tab. Minimalne i zalecane wymiary rozmieszczenia nastawnika kuloweg

Wymiar [mm] D AT S C F
Minimalne 50 100 0 50 120
Zalecane 100 120 - - -
Maksymalne 150 140 320 - 250





No i na rysunkach trzecim i czwartym – ekran dotykowy:
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[image: image18.png]Tab. Minimalne i zalecane wymiary elementéw na ekranie dotykowym przy
wprowadzaniu znakéw alfanumerycznych i dla innych funkcji

Alfanumeryczne Inne elementy

wprowadzane

Wymiar [mm] A S A S
Minimalne - 0 16x16 3
Zalecane 13x13 - - -
Maksymalne - 6 38x38 6





Za A uważa się tu obszar, którego dotykamy, zaś S to odstęp pomiędzy tymi obszarami, bo ich jest kilka w każdym ekranie dotykowym. No i ostatni element istotny, a mianowicie przewyżka. Z przewyżką mamy do czynienia przy okazji biurowych sal prezentacyjnych. Tam istnieje ileś tam siedzisk przypadających na każdy rząd, a każdy rząd im bardziej znajduje się na końcu sali, tym wyżej jest połozony. I tu też obowiązują pewne zasady:
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Siedziska w takich salach zawsze sa dostosowane w taki sposób, by obserwator nie miał ograniczonej widowczności i mógł zobaczyć wykładowcę, oraz ekran prezentacyjny. Widać to dokładnie na rysunku powyżej. Litery P, D, E, F, H, A to określone odległości. Dla tych odległości zostały okreslone także odpowiednie wzory widoczne poniżej:
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Kolejny temat, jakim się zajmiemy to między innymi wymagania na warunki pracy na stanowisku. Pierwsze stwierdzenie od którego zaczniemy, to takie, że wszystkie urządzenia mają być dostosowane na stanowisku pracy do naszych potrzeb, a nie odwrotnie. Jest to ważne z tego względu, że jeśli urzadzenia są dostosowane do naszych potrzeb, to wydajniej pracujemy. Jeśli nie, to po prostu szybciej męczymy się i znacznie to nam utrudnia wykonywanie zadań na stanowisku pracy i może wówczas wystapić wzrost popełnienia błedu, zmniejszenie skuteczności, rozregulowanie czasu reakcji. Co do zmęczenia możemy wyróżnić zmęcznie fizyczne, jak na przykład przyspieszenie tętna, osłabienie czynnosci narzadów, ociężałośc ruchowa, zanik precyzji. Z kolei jeśli mówimy o zmęcznie psychicznym, to oczywiście słaba koncentracja, zaburzenia pamięci, zmniejszenie spostrzegawczości. Ze zmęczenia najczęściej pracownik wychodzi odmawiając dalszej pracy. Objawy występują, natomiast sa zależne od tego, czy sa przerwy w pracy, czy nie, od organizacji pracy, od predyspozycji użytkownika i tak dalej. Wszystko to zostało przedstawione na rysunku z poprzednich zajęć:
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Widzimy także wpływ środowiska materialnego na pracę, a zatem oświetlenie, wszelkiego rodzaju drgania i hałasy, mikroklimat, oraz szkodliwe promieniowanie. Mówiąc o oświetleniu mamy na mysli naturalne, czyli światło dzienne, oraz sztuczne, czyli wszelkiego rodzaju lampy. Na komputerowym stanowisku pracy przez pracodawcę jeśli chodzi o oświetlenie stanowiska, pod uwagę powinny być brane następujące rzeczy: 

· Otoczenie świetlne, czyli w jakich warunkach świetlnych pracownik pracuje.

· Rozkład luminancji, czyli gdzie jaśniej i gdzie ciemniej.

· Natężenie oświetlenia.

· Olśnienie.

· Oświetlenie kierunkowe, czyli w jakim kierunku pada to światło.

· Aspekty barwne, czyli barwy światła.
I teraz w jakich warunkach się to wszystko odbywa. Zobaczmy kilka tabel i rysunków. Tam mamy widoczne dopasowanie oświetlenia do określonego rodzaju pracy wykonywanej na stanowisku pracy:
[image: image22.png]Tab. Niezbedne o$wietlenie w zaleznosci od rodzaju zadan

Obszar pracy lub rodzaj Zalecane [Ix] Minimalne [IX]
zadan
Wprowadzanie cyfr, 1075 540
obliczenia
Typowe prace biurowe 755 540
Zwykte zadania wzrokowe 540 325
Naprawa instrumentow 2155 1075




[image: image23.png]Tab. Minimalne $rednie natezenie o$wietlenia

Typ pomieszczenia lub rodzaj pracy Esr_min [IX]
Magazyny 150
Korytarze, klatki schodowe 70

Prace precyzyjne 700 - 1500
Biura, pracownie 300

Prace $rednio trudne i $rednio diugotrwate 300 - 600
Prace trudne i dtugotrwate 600 - 1200
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Jednostką natężenia oświetlenia jest tu luks. I do tych wymagań, co są powyżej powinno zostać dostosowane stanowisko, jak również pozostałe pomieszczenia, po których się poruszają pracownicy. Oczywiście liczy się też kolor ścian w pomieszczeniu pracowniczym. Nie mogą to być czarne kolory, a jasne, oraz ciepłe i najlepiej, by były matowe i nie odbijały światła. Podobnie jest z barwą światła – nie powinno się używać lamp z żarówkami dającymi zimne światło, a ciepłe kolory, jak zółty na przykład. No i światło nie może razić, ani nie powinno być za słabe. Przejdźmy teraz do dźwięku. Dźwięk, to fala akustyczna rozchodząca się wewnątrz ośrodka sprężystego (gazu, cieczy, ciała stałego). Najczęściej oczywiście mamy do czynienia z gazem. Dźwięk słyszalny dla człowieka zawiera się w zakresie częstotliwości 16 Hz do 20 kHz. Dźwięki dzielą się na infradźwiękowe (1 – 16 Hz), słyszalne, czyli mieszczące się w tym przedziale, o którym wspomnieliśmy, no i ultradźwięki, czyli wszystkie te powyżej 20 kHz – też niesłyszalne. Hałas to dźwięk nieporządany, rozpraszający w dużym stopniu o dużym natężeniu. Poziom dźwięku, a konkretnie jego natężenie mierzymy w decybelach. Hałas zaczyna się od około 85 decybeli. Zobaczmy na poniższym rysunku, jak wygląda obszar słyszalności ucha ludzkiego:
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Jak widać za granicę bólu uważa się hałas powyżej 120 dB, a za granicę czułości ucha dżwięki niesłyszalne od 1 do 16 hZ i od 20 kHz wzwyż. Dźwięki to może być wszystko, od mowy, przez dzwonek telefonu, krzyk, pstryk palcem, głośny wybuch, głośna muzykę, stuk klawiatury. Jak powiedzieliśmy hałas, to wszystkie dźwięki o dużym natężeniu. Aby chronić się przed hałasami z zewnątrz, w biurach montuje się najczęsciej szyby dźwiękoszczelne. Natomiast jeśli chodzi o hałasy z zewnątrz, no to najczęściej liczy się tu praca różnego rodzaju maszyn i podzespołów komputera. Aby temu zapobiec zwykle pracodawca nabywa sprzet z odpowiednim wycieszeniem typu obudowa z osłonką wyciszeniową i stara się, by warunki pracy były dostateczne do tego, aby się skupić na wykonywanym zadaniu. O skutkach hałasu mówiliśmy, że jest to między innymi dekoncentracja, męczenie się i w skrajnych przypadkach – zanik słuchu. Oczywiście wiąże się to ze spadkiem wydajności pracy. Zobaczmy, jak wygląda praca niektórych urządzeń komputerowych. Jak zobaczymy poniżej, niektóre są ciche, a niektóre dość głośne:
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Jeśli sprzęt jest hałaśliwy, no to oczywiście zaleca się kupno droższego, ale cichego dla otoczenia. Prócz tego należy zwracać uwagę na źródła wibracji takie, jak silniki, wentylatory. Wibracje mogą powodować szczególnie te wyższe na niewielkiej amplitudzie rozdrażnienie, podniecenie, zmęczenie, senność, pobudzenie i temu podobne. Są więc podobnie negatywne, jak hałasy dobiegające z otoczenia. A jeszcze gorsze są drgania, które pokrywają się z nastepującymi częstotliwościami rezonansowymi części ciała ludzkiego:
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Wówczas narządy mogą zacząć nieprawidłowo funkcjonować i nawet może to doprowadzić do zgonu. Nie można więc do takich drgań dopuścić. Można w nektórych przypadkach zastosować tłumiki drgań i tego typu rozwiązania są stosowane, żeby to usunąć z otoczenia. Kolejny istotny element prócz hałasu i drgań, to promieniowanie na stanowisku pracy. Mamy często do czynienia z promieniowaniem Roentgena w przychodniach lekarskich, promieniowaniem UV, czyli ultrafioletowym, promieniowaniem podczerownym, mikrofalowym. Wszytkie one natomiast są pod kontrolą i są na poziomie nieszkodliwym. Natomiast, gdyby tego poziomu nie było, to skutki byłyby poważne. Wówczas mielibyśmy do czynienia z wadami genetycznymi, nowotworami, zaćmą, poronieniami. Z promieniowaniem mamy zawsze do czynienia na stanowisku komputerowym w pracy. Wiąże się to głównie z kineskopem. Promieniowanie zachodzi w środku, natmiast przed wydostaniem się promieniowania na zewnątrz chronią nas siatki ekranujące, oraz specjalne uszczelki ekranujące. Teraz natomiast skupimy się na mikroklimacie, czyli na warunkach, w jakich powinniśmy pracować. Totaj chodzi nam głównie o temperaturę powietrza, wilgotność, ruch powietrza, ciśnienie atmosferyczne, skład powietrza. Zacznijmy od cisnienia. Powinno ono być normalne i takie, jak na zewnątrz. Zatem nie powinno być jakichkolwiek różnic co do ciśnienia wewnatrz i na zewnątrz w taki sposób, aby nie było nadciśnienia w środku, a ni podciśnienia. Jeśli ciśnienie wewnątrz jest wyższe, lub niższe, to należy je wyrównać zwykle rozszczelniając okna. Skład powietrza powinien być normalny taki, jak na zewnątrz i nie powinno być w żaden sposób zanieczyszczone. Powinno się stosować w tym celu filtry, jeśli jakieś spaliny dochodzą z zewnątrz. No i oczywiście za to też odpowiedzialna jest klimatyzacja, która przynajmniej raz w roku powinna zostać wyczyszczona. To ona także wyrównuje temperatury i wilgotnośc powietrza. Jeśli na dworze jest zimno, to taka sama temperatura wewnątrz jest wprost niedopuszczalna, a zatem montuje się klimatyzatory i urządzenia grzewcze, które wyrównują temperaturę do temperatury pokojowe 25 stopni Celsjusza. Oczywiście powinny być też zamontowane mierniki temperatury wewnątrz, aby sprawdzać regularnie. Wilgotnośc powietrza powinna wynosić od 40 do 60 procent, ale bardziej 60. Zbyt suche powietrze bowiem wpływa niekorzystnie na drogi oddechowe człowieka. No i należy oczywiście często wietrzyć pomieszczenia nawet przy włączonej klimatyzacji. Jeśli chcielibyśmy podwyższyć wilgotność, to sa specjalne nawilżacze, jak również roślinki, które należy stale podlewać. One wówczas wydzielają wilgotność. I na koniec prędkość powietrza. Powinna być stała i nie można dopuścić do przewiewów w firmie. Pracownik poddany przeciągowi na pewno będzie chorował, albo się zdekoncentruje. Wszystkie te czynniki wpływają więc bardzo niekorzystnie na pracownika pracującego na komputerowym i nie tylko miejscu pracy, zatem powinno się trzymać tych norm, co zostały wyznaczone powyżej. 
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